



### Нелегкое дыхание.

Гомель вошел в пятерку самых загазованных городов республики.

Этот список традиционно возглавляют такие гиганты белорусской промышленности, как Новополоцк, Минск, Гродно, Новолукомль. Наш областной центр — на пятом месте по объемам выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников: за прошлый год их улетело в небо 9 тысяч тонн фото на 1-й стр.).

В перерасчете на одного жителя области выбросы составляют сейчас 62,6 килограмма (в среднем по республике — 39 килограммов на человека). Или же какой показатель: на один квадратный километр площади в области выбрасывается 2,2 тонны такой отравы (в среднем по республике — 1,8 тонны). Максимальная плотность вредных выбросов приходится на промышленные центры региона: Жлобин, Светлогорск, Гомель и Речицу. В Гомеле, например, на квадратный километр площади приходится 63 тонны вредных веществ. Этот ядовитый коктейль состоит из диоксида серы, оксида углерода, оксида азота и формальдегида.

Загрязнение атмосферного воздуха экологи связывают с ростом промышленного производства. В частности, с увеличением объемов нефтепереработки на Мозырском НПЗ, наращиванием объема выпускаемой продукции и интенсивности производства БМЗ, увеличением доли мазута в качестве котельно-печного топлива, инвентаризацией вредных выбросов в сельхозорганизациях. Но вопрос из вопросов: реально ли наращивать экономические показатели, не ухудшая при этом экологию нашей среды обитания? Теоретически да, но как это выполнить на практике? На итоговой коллегии облкомприроды, на которой присутствовал министр Владимир Цалко, в списке проблемных предприятий назывались не только гиганты промышленности. Министр призывал работать с каждым мелким предприятием и обратить внимание на деревообрабатывающие и асфальтобетонные заводы, которые дымят круглый год. Снизить степень загрязнения городской среды помогают и зеленые насаждения, которые по праву

считаются зеленым фильтром. Деревья и зеленые газоны не только поглощают вредные вещества и пыль, увлажняют воздух и насыщают его кислородом с фитонцидами. Живые растения — эффективное и относительно дешевое средство экологической защиты города. Однако Гомель давно потерял славу самого зеленого города республики. В настоящее время уровень его озелененности составляет лишь 17,5% (согласно нормативам он должен быть не менее 40%). К сожалению, лишь в двух городах области уровень озелененности превышает этот норматив: это Мозырь и Речица. Близки к зеленому нормативу Светлогорск и Хойники. А вот ветковским, буда-кошелевским, добурушским, чечерским и гомельским озеленителям надо приложить максимум усилий, что-бы дотянуть до нормы. Следует пересмотреть также структуру городских насаждений, ассортимент пород. И хотя уже подготовлены перспективные планы озеленения для ряда наших городов, зачем сегодня так беспечно и неосмотрительно рубить сук, на котором сидим? В редакцию по-прежнему поступают жалобы на “драконовскую” обрезку городских деревьев и вырубку дворовых насаждений. При разбирательстве выясняется, что многое делается законно и по благовидным причинам — в связи с ремонтом тепловых труб или реконструкцией других инженерных сооружений. Но люди не проинформированы, возмущаются... Может быть, все-таки нашим чиновникам стоит устраивать общественные обсуждения таких работ, как это делается уже в Гродно и других городах республики?

**Мария ЗУБЕЛЬ**

**Источник:** Гомельская праўда. — 2013. — № 38(12 сак.). — С. 12.